
 

Stadt Plauen        Plauen, 14. September 2015 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 9. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 27.08.2015 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   

 

Herr Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Daniel Herold  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Frau Petra Rank  

Herr Jörg Schmidt bis 17.45 Uhr 

Frau Gabriele Weiß  

Frau Marie Nele Wolfram bis 17.40 Uhr 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Dr. Lutz Behrens  

Herr Stefan Fraas  

Herr Volker Herold  

Herr Dietrich Kelterer  

Herr Volker Rudert  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth anwesend für Rico Kusche 

 

Abwesende: 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Rico Kusche  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Dr. Gerhart Haas entschuldigt 

Herr Ronny Schütz entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Frau Schurig, Sportreferentin zu allen TOP 

Herr Heinze, Kulturreferent zu allen TOP 

Frau Behncke, Kulturreferat TOP 1. bis 4. 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb zu allen TOP 

Frau Sorge, Rechnungsprüfungsamt zu allen TOP 

Frau Myrczek, Gleichstellungsbeauftragte zu allen TOP 

 

Gäste 
 

Dr. Meinel, Stadtsportbund bis 17:30 Uhr 

Frau Hartmann, Stadt-/Kreissportbund TOP 1. bis 4. 

Frau Sehringer TOP 1. bis 4. 

Frau Künzel, Seniorenbeirat TOP 1. bis 4. 

Herr Grünler TOP 1. bis 4. 

Vertreter der Presse TOP 1. bis 4. 

 

 

Tagesordnung – öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

04.06.2015 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Beschlussfassung 

3.1. Richtlinie zur kommunalen Sportförderung 2015 

 Drucksachennummer: 213/2015 

3.2. Prioritätenliste Sportstättenbau 

 Drucksachennummer: 185/2015 

4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 9. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Zenner eröffnet und 

geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Frau Stadträtin Petra Rank und Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick vorgeschlagen 

und bestätigt.   

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Anfrage von Frau Stadträtin Petra Rank betreffs des Strukturkonzeptes des Kulturbetrie-

bes informiert Herr Bürgermeister Zenner, dass hier die Abgabefrist für die Fraktion der CDU 

bis zum 02.09.2015 verlängert wurde. Deshalb ist das Thema auch noch nicht auf der Tages-

ordnung. 

 

Die Tagesordnung für die 9. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird bestätigt.   
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 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Kultur- und Sport-

ausschusses am 04.06.2015 

  

 Herr Bürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffent-

lichen Teil der 8. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 04.06.2015 fest.   

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Aus der letzten Sitzung waren keine Anfragen mehr offen. 

 

Herr Bürgermeister Zenner teilt mit, dass es am Freitag Gespräche zum Theater in Zwickau 

geben wird. Aus diesem Grund erfolgen heute noch keine Informationen hierzu. 

 

Weiterhin informiert Herr Bürgermeister Zenner über die Möglichkeit einer Begehung des 

Amtsberges. Vorgesehen wäre dies an einem Mittwoch in der Zeit ab 14.00 / 14.30 Uhr. Auch 

samstags wäre dies möglich. Über einen genauen Termin wird er per Mail informieren.   

  

  

 2. Einwohnerfragestunde 

  

 Frau Sehringer bemerkt zum Städtelauf Plauen-Hof, dass dabei auch der Hofer Bürgermeister 

mitgelaufen sei. Warum sei von Plauen da niemand vertreten? 

 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass die Sportreferentin, Frau Schurig, als Guide mitge-

laufen ist. Für den nächsten Städtelauf wolle man aber noch mehr aktive Läufer gewinnen.   

  

  

 3. Beschlussfassung 

  

  

 3.1. Richtlinie zur kommunalen Sportförderung 2015 

 Drucksachennummer: 213/2015 

  

 Frau Schurig, Sportreferentin, übermittelt den Dank der Sportvereine, dass die Sportförderung 

auch in diesem Jahr wieder ermöglicht wurde. Besonders dankbar sei sie darüber, dass 2015 

noch einmal die Unterstützung von Sportvereinen mit überregionalem Wettkampfbetrieb im 

Kinder- und Jugendbereich ermöglicht wurde. Sie informiert zum Inhalt der Vorlage. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Kultur- und Sportausschuss beschließt zur Unterstützung des Breiten-, Jugend- und 

Wettkampfsportes der Sportvereine die kommunale Sportförderung für das Jahr 2015. 

 

Abstimmungsergebnis:          9 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Stimmenthaltungen  

  

  

 3.2. Prioritätenliste Sportstättenbau 

 Drucksachennummer: 185/2015 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass keine Vorschläge aus den Fraktionen eingegangen 

sind. Aus diesem Grund schlägt er vor, die Abstimmung zur Prioritätenliste in den nächsten 

Ausschuss zu verschieben. Damit sind noch bis zum 02.09.2015 Vorschläge möglich. 

 

Über diesen Vorschlag wird abgestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:          8 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, möchte wissen, welche Nachmeldungen es bisher 

gegeben hat. 
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Frau Schurig, Sportreferentin, nennt folgende Vorhaben: 

 

- Unterlosa, Umkleide- und Sanitärtrakt, ca. 120 TEUR, Aufnahme langfristig 

- Förderverein HC Einheit, Anbau eines Zuschauertraktes 

 

Weiterhin informiert sie darüber, dass der Bedarf an überbauter Wasserfläche enorm an-

wächst. Dies auch wegen der hervorragenden Erfolge z. B. im Wasserball und im Finn-

Swimming.   

  

 4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., schlägt vor, dass die nächste Sitzung des 

Ausschusses im Museum stattfinden sollte. Dies vor allem wegen dem Fortgang der Bauarbei-

ten und man könnte sich zu den Auswirkungen der geänderten Öffnungszeiten auf die Besu-

cherzahlen informieren. 

 

Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass es vorgesehen sei, den nächsten Ausschuss wegen 

Street-Art und Ibug in der Alten Kaffeerösterei durchzuführen. Auch das Betreiberkonzept 

des Post-SV für die Skaterhalle. Vielleicht könnte man dann die übernächste Sitzung ins Mu-

seum verlegen. 

 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt weiterhin nach öffentlichen Flächen 

für Sprayer, was auch schon mehrfach angesprochen wurde. 

 

Herr Heinze, Kulturreferent, verweist auf Gespräche, die Anfang September stattfinden sol-

len. Er wird über die Ergebnisse berichten. 

 

Herr Bürgermeister Zenner legt fest, dass die Ergebnisse dieser Gespräche in der Sitzung des 

Kultur- und Sportausschusses im Oktober im Zusammenhang mit der Vorstellung des Betrei-

berkonzeptes der Skaterhalle vorgestellt werden. 

 

 

Frau Stadträtin Marie Nele Wolfram, Fraktion SPD/Grüne, möchte wissen, was Street Art mit 

der Ibug zu tun habe. 

 

Herr Heinze, Kulturreferent, erklärt, dass dies an die Ibug angebunden gewesen sei. Es wird 

auch hier noch eine Auswertung erfolgen. 

 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt nach dem Stand der Fördermittelbewilligung 

Kurt-Helbig-Sportplatz. 

 

Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass noch kein Zuwendungsbescheid vorliegt, dieser 

aber kommen soll.  

 

 

Herr Dr. Lutz Behrens, sachkundiger Einwohner, erinnert an das Problem mit der Bibliothek 

der ehemaligen Kunstschule. Die Bücher würden noch in Reichenbach liegen. Man dürfe den 

Vorgang nicht dem Selbstlauf überlassen, damit die Bücher nicht verloren gehen. 

 

Herr Bürgermeister Zenner verweist darauf, dass erst zu klären ist, wem die Bücher überhaupt 

gehören! 

 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt nach der Einbringung neuer Medien im Mu-

seum. 
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Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, informiert, dass bestimmte Räume mit neuen Medien 

ausgestattet werden. Nur sind die Räume noch nicht fertig. Es besteht auch jederzeit die Mög-

lichkeit, sich bei Frau Dr. Krahl zu melden, die auch gerne durch das Museum führt. 

 

 

Herr Stefan Fraas, sachkundiger Einwohner,  fragt nach dem Stand zur Kündigung Musik-

schule Oelsnitz. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erläutert, dass jetzt erst einmal Sommerpause sei. Aber 

die Situation habe sich beruhigt und im September solle es neue Gespräche, auch mit den 

Umlandgemeinden geben, wie künftig eine Fortführung erfolgen soll.   

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Herr Zenner  Petra Rank  

Bürgermeister  Stadträtin  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Voigt  Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Schriftführerin  Stadtrat  
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